Урок русского языка в 5 классе   «Разделительные ъ и ь знаки»

Технологическая карта изучения темы
	Тема
	Разделительные ъ и ь знаки

	Цель  

	1. Закрепить правило употребления ъ и ь знаков; уметь  применять при письме данное орфографическое правило.

2. Прививать любовь и уважение к русскому языку.

           Воспитательные: 
· воспитание позитивного эмоционально – ценностного отношения к русскому языку, чувство сопричастности к сохранению его уникальности и чистоты

Развивающие: 
· развитие  речи  учащихся, познавательного интереса, творческих способностей;

· формирование умения работать с текстовой информацией, словарями, умения работать в группе по правилам. 
          Образовательные: 

· освоение первоначальных знаний о лексике, фонетике, грамматике и других разделах языка.

· расширение  кругозора учащихся, стремление совершенствовать свою речь.

	Планируемый результат
	Личностные УУД: формируем умение определять и высказывать общие для всех людей правила. 

Регулятивные УУД:

формируем умение учиться определять цель деятельности на уроке; определять успешность своего задания в диалоге с учителем; учебные действия в соответствии с поставленной задачей. 

Познавательные УУД:

1) формируем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текста, таблиц; пользоваться словарями и справочными источниками.

2) формируем умение представлять информацию в виде схемы; писать в соответствии с орфографическими и пунктуационными правилами;

3) формируем умение выявлять сущность и устанавливать аналогии; на основе анализа объектов делать выводы

Коммуникативные УУД:
1) формируем умение слушать и понимать других; совместно договариваться о правилах общения и поведения.
2) формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами; оформлять свои мысли в устной форме

	Основные понятия
	Разделительные ъ и ь знаки

	Межпредметные связи 
	Изобразительное искусство

	Ресурсы:

- основные

дополнительные
	Методическое пособие 

Скворцова И.В. «100 логопедических игр». В.Волина « Веселая грамматика».

Материально – техническое обеспечение урока: компьютер, мультимедийный проектор, различные виды словарей, карточки для самостоятельной работы.

	Организация пространства 
	Работа фронтальная, индивидуальная, в парах.


Ход урока
	Технология проведения


	Обучающие и развивающие задания каждого этапа


	Планируемые результаты УУД 

	I этап. Мотивация.

Цель: организовать самоопределение мотивации учащихся к учебной деятельности


	· Известная поэтесса Серебряного века написала о поэте-символисте А.А. Блоке такие строки:
Имя твое — птица в руке,

Имя твое — льдинка на языке,

Одно единственное движенье губ,

Имя твое — пять букв.

- Скажите, Марина Цветаева ошиблась, ведь ни в имени, ни в фамилии того, кому стихотворение посвящено, не 5 букв? (Слайд 1)
Сообщение учителя “Это интересно! Из истории языка”. 

До 1917—1918 года твердый знак (а его называли «ер» - Ъ- писался в конце слов после твердых согласных, например: ДОМЪ, ДУБЪ, ГОРОДЪ.

Тогда весь народ наш был разделён на писавших с “ером” и без “ера” на концах слов. В то время буква эта вызывала гнев и ненависть, смех и слёзы.

Букву “ер” называли бездельником, лодырем, разбойником, дармоедом, кровососом. Буква “ер” на конце слова пожирала более 8% времени и бумаги.

Эта буква - бездельник была самой дорогой буквой мира.
- Можем ли мы сейчас согласиться с этим мнением? Какую роль играет в словах Ъ? (Буква “ер” - Ъ - полезная буква. Она выполняет всегда одну и ту же скромную работу: отделяет согласную приставки от гласной (подъезд, разъезд). 
	Коммуникативные  УУД 

Уметь оформлять свои мысли в устной форме. Умение слушать и понимать речь других. 

	II этап. Актуализация знаний.
Цель: подготовить мышление детей к последовательным шагам УУД, организовать фиксированное затруднение.


	Сценка “Мягкий Знак и Твёрдый Знак” - представляется заранее подготовленными учениками (Ъ, Ь, А, автор).
— Не чересчур ли ты добряк? — 
Так Знаку Мягкому промолвил Твердый Знак.
— Слова и буквы ты всегда смягчить стремишься.
Нет, в алфавит ты не годишься!
— Кто б говорил, но ты б уж помолчал!
— Знак Мягкий Твердому на это отвечал.
— Ты тверд и груб,
Как суковатый дуб.
Давным-давно пора, как букву Ять,
Тебя из азбуки изъять...
— Друзья! Наш разговор — никчемные слова, —
Услышав этот спор, сказала буква А.
— Вы оба хороши, достойны оба чести, 
Когда стоите в нужном месте.

 -  (Слайд 2) На доске слова  (В...ёт гнездо, раз…единить провода, об…яснить задачу, л…ётся дождь).

- Необходимо выполнить задание, представленное на доске.

 (Ученики вставляют пропущенные буквы).
	Регулятивные УУД 

Уметь проговаривать последовательность действий на уроке 

Познавательные УУД 

Уметь преобразовывать информацию из одной формы в другую.

Коммуникативное УУД
Уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других, уметь договариваться, работая в парах. 

	III . Выявление места и причины затруднения
Цель: организовать анализ деятельности этой ситуации и подвести к выявлению места и причины затруднения.
	Постановка проблемы. Открытие нового:  Определите тему нашего урока  (Слайд 3) (Правописание разделительных Ъ, Ь.)

- Определите учебную задачу. Чему мы будем учиться? (распознавать на письме разделительные Ъ и Ь знаки;
применять правило на практике)

Распределите слова по двум столбикам (упр. 83 Разумовская) (Слайд № 4). (Учащиеся записывают слова в тетради) 
Слова с разделительным Ъ

Слова с разделительным Ь

подъезд
пью
съёжиться
вьюга
объединить
серьёзный
съехать
обезьяна
лисьи
гостья
- Обозначьте приставку и корень в словах с разделительным Ъ. В словах с разделительным Ь обозначьте корни. Сделайте вывод (выведите правило), в каком месте слова употребляются разделительные Ъ и Ь.

Учитель: 1 вариант выводит правило по написанию Ъ, а второй - по написанию Ь.
	Коммуникативные УУД 

  Уметь оформлять свои мысли в устной форме 

Познавательные УУД
Уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя 



	ІV. Построение проекта выхода из затруднения.

Цель - построить проект алгоритма выхода из  затруднения.


	 Для чего же нам нужны ъ и ь знаки?  
Чтение веселых рифм подготовленными учениками.

Ученик 1.

Перед е, ё, и, ю,я

Я в корнях стою, друзья.

Воробьи, семья, жилье-

Перед я, ю, и, е, ё.
 (Слайд № 5) Вывод: разделительный Ь пишется после согласных перед буквами е, ё, ю, я, и в корне слова и на конце основы слова перед окончанием.
Ученик 2.

Было сели, стало съели.

Почему случилось так?

Кто виновник?

Твердый знак.

Твердый знак нам нужен тоже,

Без него сказать не сможем:

Съезд, съедобный, объясненье,

И подъезд, и объявленье.

(Слайд № 6) - Вывод: разделительный Ъ пишется после  приставок, оканчивающихся на согласную, перед гласными   я, ю, е, ё.
- Оформим правило в виде схем, которые нужно запомнить.

(схемы учитель прикрепляет на доске, учащиеся перечерчивают в тетрадь по теории). Слайд 7.
[image: image1.png]nepep GykBamu e, €, 10,

Ty N

E‘be.aauun

—
nodse3d

nepen 6yxnaﬁu e & 1o, 9,1
s .
e b||:|

s
8b102a cKa. M"E‘
[

wecmu[wo]




 Физминутка   («Помогатор»)
	Познавательные УУД 

Уметь добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя  свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке 

Коммуникативные УУД 

Уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других 

Регулятивные УУД 

Уметь работать по коллективно составленному плану 


	V. Реализация построенного проекта.
Цель: реализовать построенный проект (новое знание).

 
	Запись под диктовку.

- Графически обозначьте морфему, где находится разделительный знак; гласную, стоящую после него, подчеркните.

Разъединить, отъезд, бурьян, взъерошенный, барьер, воробьи, разъяренный, печенье, десятью.
- Прочитайте слова, записанные на доске: (Слайд 8)

сверх..мощный,                       от…утюжить,

без..образный                          с..экономить.

-Объясните, надо ли писать ъ и ь в этих словах? –

 -Почему? 

-Сделайте вывод: в этих словах разделительные ъ и ь знаки не пишутся, так как после приставок на согласную корень слова начинается с букв э, о или с согласной м.
 
	Познавательные УУД 

Уметь добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке 

Коммуникативные УУД 

Уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других 

 

	VІ. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи.  

Цель: вовлечь учащихся в систему знаний и повторений.


	1.Запись под диктовку.

Была глубокая осень. Последние листья опадали с деревьев. Муравьиных домиков уже не было видно.

(синтаксический разбор 2 предложения.)

2. Игра «Угадай – ка» (Слайд № 9)
 - На доске слова записаны звуками. Вам нужно прочитать их и записать в тетрадях буквами.

    [ и н й’э к ц ы й’а ]                       инъекция
    [ с у б й’э к т ]                                субъект
    [ а д й’у т а н т ]                         адъютант
    [ а б й’э к т ]                                объект
* Адъютант - ранее воинское звание (в некоторых армиях также прапорщик, а на флотах — мичман), позднее — должность обер-офицера, который состоял при военачальнике или при штабе того или иного формирования.

 - По идее количество звуков должно быть меньше, чем букв. Так ли это?

 - Почему?

   (учащиеся делают вывод, что в этих словах гласные буквы е, ё, я обозначают два звука:

    е – [й][э]

    ё – [й][о]

    я – [й][а]

 - Назовите гласную букву, которая в схожей ситуации тоже обозначает два звука.

   (учащиеся называют букву ю – [й][у] )
Это слова иноязычного происхождения. Написание Ъ в них надо запомнить. Учащиеся списывают слова в ТТ.

· Ну, что же, молодцы! Пришло время проверить себя.
	Регулятивные УУД
Уметь проговаривать последовательность действий на уроке 

Коммуникативные УУД 

Уметь оформлять свои мысли в устной и письменной форме; слушать и понимать речь других 



	VІІ . Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
Цель –  тренировать способность к применению знаний по составу числа. 

Физминутка
	- На партах у вас лежат карточки с заданием. 

Орфорисование.
Ъ

Ь

-

1

1 с…узить

2

2 на крыл…ях

3

3 с…ябедничать

4

4 с…едобный

5

5 непод…ёмный

6

6 суб…ективный

7

7 раз…яснение

8

8 п…еса

9

9 без…упречный

10

10 об…думать

11

11 пред…утренний

12

12 с…экономить

13

13 раз…увериться

14

14 гнездов…е

15

15 под…едать


	Регулятивные УУД 

Уметь планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей 

Уметь вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок 

Личностные УУД
Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности



	VІІІ . Включение в систему знаний и повторений.

Цель - повторить.

Домашнее задание.
	- (Слайд № 10). ДЗ
Разгадайте кроссворд, грамотно запишите слова с разделительными Ъ и Ь.

	Коммуникативные  УУД 

Умение слушать и понимать речь других

	ІΧ . Рефлексия учебной деятельности.
Цель – зафиксировать новое содержание, изученное на уроке;

оценить свою работу и работу класса на уроке.


	Оцените свою работу, используя сигнальные карточки. (Презентация «Рефлексия»).
Не устанем повторять,
Любим мы отметку «пять»
Кто ж сегодня отличился?
Кто на славу потрудился?
Ну, кому поставим «пять»?
Попрошу Вас предлагать.
И «четвёрочку» поставим
От души ребят поздравим.
Что тут думать и гадать…
За «четвёркой» идёт «пять»!

	Регулятивные  УУД  
Уметь проговаривать последовательность действий на уроке 

Личностные УУД 

Уметь оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки. 
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Для домашнего задания. Кроссворд “Разделительные Ъ и Ь”.

По горизонтали.
1. Занавес из тяжелой материи на дверях или окнах.
3. Непригодный для еды.
6. Предназначенная для печати, радио или телевидения беседа журналиста с каким-либо лицом.
8. Ожерелье из драгоценных камней, жемчуга и т. п.
 9.Огороженная металлической сеткой площадка для содержания животных.
10. Забавный, странный, несуразный, смешной случай, происшествие.
 

11.Отправление в путь в экипаже, в поезде и т. п.

По вертикали.
2. Сообщение, извещение о чем-либо, доводимое до всеобщего сведения, помещенное где-либо для широкого ознакомления.
4. Собрание документов по какому-либо вопросу, делу, а также папка с такими документами.
5. Сильная метель, снежная буря.
7. Место, по которому въезжают куда-либо.
8. Продвижение в служебной или другой деятельности, достижение известности, славы.

